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LABORATORIUM OPTYKI FIZJOLOGICZNEJ
Instrukcja do ¢wiczenia nr 3
Budowa modelu oka nadwzrocznego i wyznaczanie korekcji do dali.

Celem ¢wiczenia jest zbudowanie prostego modelu optycznego oka obarczonego wada
nadwzroczno$ci 1 skorygowanie tej wady przez dobdr odpowiedniej soczewki okularowej
1 ,.kontaktowej”. W ¢wiczeniu uwzgledniony bedzie zarowno przypadek nadwzrocznos$ci osiowej
(zbyt krotka w stosunku do fizjologicznej dtugo$¢ gatki ocznej) jak i refrakcyjnej (zbyt mata w
stosunku do fizjologicznej zdolnos¢ skupiajaca oka przy prawidtowej dtugosci gatki ocznej).

W wypadku korekcji soczewka ,.kontaktowa”, soczewka korygujaca bgdzie umieszczana na
styk z soczewka petniaca funkcje rogdéwki. Natomiast soczewka okularowa bedzie umieszczana w
pewnej odlegtosci VD od rogoéwki. Odleglos$¢ te nazywamy odleglo$cia wierzchotkowa (ang. Vertex
Distance.

Student ma do dyspozycji

e oswietlacz diodowy emitujacy Swiatto biate (OD);
przedmiot w postaci przezrocza z testem do obserwacji dystorsji lub z gwiazda Siemensa (P);
soczewke +4 D, ktérej zadaniem bedzie przeniesienie przedmiotu ,,do nieskonczonosci” (S1);
soczewke +4,0 D pehniaca rolg prawidtowej rogowki (S2);
soczewke +1,5 D pelniaca role prawidtowej soczewki ocznej zrelaksowanej (S3);
soczewke +1,5 D pelniaca role rogowki o nieprawidtowo matej zdolnosci skupiajacej (S4);
ekran obserwacyjny (E);
zestaw plusowych soczewek korekcyjnych z kasety okulistycznej
elementy mechaniczne: tawa optyczna, oprawy soczewek, szyna do bliskiego montowania
wielu opraw soczewek, trzpienie i statywy do mocowania elementéw optycznych na tawie,
przestong aperturowa odcinajaca swiatlo pasozytnicze, miarke zwijana.

Przebieg ¢wiczenia

1. Zbudowac¢ uktad optyczny oka miarowego, taki jak w ¢wiczeniu nr 1.
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2. Zmniejszy¢ odleglos¢ c, tak by wynosita ona 8,5 cm.

3. Zaobserwowac obraz na ekranie



4. Wyja¢ z uktadu soczewke S1. Sprawdzié, ze metoda znajdowania punktu dali stosowana w cw nr 2
dla oka krotkowzrocznego nie moze by¢ zastosowana dla oka nadwzrocznego. Wyjasni¢ dlaczego.
Znalez¢ potozenie punktu dali dobierajac mozliwie najlepsza korekcjg kontaktowa. Otrzymany obraz
poréwnac dla soczewek Dgk +0,25 D.

5. Wyja¢ ,kontaktowa” soczewke korekcyjna i zastosowa¢ nowa korekcje soczewka okularowa o
mocy obliczonej w zadaniu domowym dla VD=10 cm. Zaobserwowa¢ na ekranie obraz przedmiotu
znajdujacego si¢ nieskonczenie daleko od oka.

6. Wyja¢ soczewke korekcyjna oraz S3 1 w miejscu S3 wstawi¢ soczewke o mocy obliczonej w
zadaniu domowym (oko nieskorygowane akomodujace). Zaobserwowac na ekranie obraz przedmiotu
znajdujacego si¢ nieskonczenie daleko od oka.

7. Ponownie zbudowa¢ uktad oka miarowego, a nast¢gpnie w miejsce rogowki S2 wstawi¢ rogowke
S4. Otrzymamy w ten sposob model oka z nadwzrocznos$cia refrakcyjna. Zaobserwowaé obraz na
ekranie 1 wynik obserwacji zanotowac.

8. Powtorzy¢ punkty od 4 do 6 tym razem dla oka z nadwzrocznoscia refrakcyjna.

Opracowanie wynikow

1.Zinterpretuj i skomentuj obserwacje poczynione w trakcie wykonywania ¢wiczenia.
2. Wyznacz potozenie punktu bliskiego nieskorygowanego oka dla obu przypadkéw nadwzrocznosci
gdy:

1) amplituda akomodacji A wynosi 6,00 D

i1) amplituda akomodacji jest rtowna wadzie refrakcji A=R

ii1) amplituda akomodacji A wynosi 1,00 D
3. Stres zwiazany z czytaniem przez dzieci z ukryta nadwzrocznos$cia moze by¢ przyczyna gorszych
wynikdw w nauce. Zaproponuj prosta i skuteczna metod¢ wykrywania nadwzrocznosci wsrdd dzieci,
ktora moze by¢ stosowana przez pielegniarki w szkolnych gabinetach.

Zadanie domowe do wykonania przed ¢wiczeniem

1. Oblicz potozenie punktu dalekiego dla obu modeli oczu nadwzrocznych opisanych w instrukcji.
Wyznacz moc soczewek korygujacych dla VD =10cm i1 VD =0 cm.

2. Dla obu modeli nieskorygowanych oczu nadzwrocznych opisanych w instrukcji oblicz jaka
powinna by¢ moc soczewki S3 (soczewki oka), aby na ekranie uzyska¢ obraz przedmiotu
znajdujacego si¢ nieskonczenie daleko od oka.



